



全国首笔河湖碳汇交易完成

由南平铝业股份公司向福建武夷水工科技公司购买

海都讯(据福建日报)6日,闽江上游河流湖泊及沿岸植被生态系统碳汇开发项目结题会在福建省“双碳”能力建设中心举行。会上完成了全国首笔河流湖泊及沿岸植被生态系统碳汇(以下简称“河湖碳汇”)交易。福建省南平铝业股份有限公司向福建武夷水

工科技公司购买河湖碳汇,交易凭证由海峡资源环境交易中心出具。

南平森林覆盖率达78.6%,闽江上游水系贯穿全境,其河流湖泊及沿岸植被生态系统具有较高的碳汇开发价值。闽江上游河湖水碳汇项目,是南平市水利局、武夷山市水利局、顺昌

县水利局和南平水务集团有限公司联合国家碳计量中心(福建)、南平碳计量中心实施的创新项目。该项目旨在建立全国首个大江大河碳汇方法学及标准,并结合卫星遥感、激光雷达和AI大数据建模等多种监测、分析技术,从不同角度和尺度,提供有关碳汇变化的精

准数据,为河湖碳汇开发提供可信数据支撑,从而建立全面、系统的河流湖泊及沿岸植被生态系统的碳汇评估方法学,为生态保护和决策提供科学依据。

本次交易,除了扩展了水生态产品价值实现路径,也是南平“双碳”产业在生态环境领域的又一次重要

应用。

“通过购买河湖碳汇,我们企业能抵消生产过程中的碳排放。同时,碳汇购买支出会促使我们加大对节能技术研发和应用的投入,推动生产工艺革新,探索可再生能源替代等绿色解决方案,倒逼我们加快绿色低碳转型步伐。”南铝代表表示。

此外,会上还展示了《河流湖泊及沿岸植被生态系统碳汇方法学》《闽江上游河流湖泊及沿岸植被生态系统碳汇核算指南》团体标准以及《闽江上游河流湖泊及沿岸植被生态系统碳汇项目开发核查报告》3项研究成果,进一步填补了国内河湖碳汇领域空白。

平潭口岸:今年首批远洋渔船入境



远洋归来后,“四船同框”,场面壮观

海都讯(记者 梁展豪 通讯员 白志斌 文/图)6日,来自印度洋公海的中国籍“福远渔8896”“福远渔8899”轮相继靠泊平潭港金井码头,与“福远渔8897”“福远渔8898”轮呈现出“四船同框”的场面。这是今年平潭口岸首批入境的远洋渔船。据悉,此批远洋渔船于去

年9月自平潭前往印度洋公海进行捕捞作业,历时近9个月,本次靠泊卸载近671吨冻鱼。

为全力保障首艘远洋渔船入境,平潭边检站严格按照相关勤务规范要求,与口岸职能部门紧密合作,实施7×24小时通关服务和“一船一策”边检查验举措,通过“一

站式”服务最大程度为企业节约通关时间,减少经济成本。

据了解,过去入出境的远洋渔船都要在锚地候检,边检要通过交通艇登轮检查,费时耗力,还有一定安全风险。随着金井码头对外开放后,远洋渔船能够直接靠泊码头办理手

续,既方便又快捷,边检机关还专门开通了绿色通道,通过网上预检,指尖小程序,登轮检查等有效措施,实现了船舶到港“零等待”。

中国籍渔船“福远渔8898”船长林小琪表示,他们将在平潭休整三个月,预计9月份再次出航。

福州茉莉花茶仓山产业园启用



产业园已开展招商工作

海都讯(见习记者 李嘉琪 通讯员 仓萱)6日,福建首个专业化的茉莉花茶产业园——福州茉莉花茶仓山产业园在仓山区正式揭牌启用。作为福州落实“三茶统筹”发展理念的重要实践,该产业园的启用将为福州茉莉花茶产业的全链条升级注入强劲动能。

据悉,福州茉莉花茶仓山产业园占地27亩,建筑面积3.3万平方米,总投资1.97亿元,由仓山区属国企城投集团开发运营。产业园以“茶文化、茶产业、茶科技”协同发展为核心理念,依托福州茉莉花茶“全球重要农业文化遗产”与“世界非物质文化遗产”双世遗资源,打造集种植、加工、研发、销售、文旅于一体的全产业链融合示范园区。

为持续推动品牌升级与产业融合,园区此前已通过网络公开征集并确定了专属LOGO及IP形象“茶盈盈”。目前招商工作进展顺利,已累计吸引(含意向)4家茉莉花茶省级以上重点龙头企业及3家优秀茉莉花茶加工企业入驻,签约(意向)面积约2万平方米。

仓山区相关负责人表示,下一步,园区将聚焦产业集聚与配套升级,集中打造共享冻库、共享数字化制茶设备等基础设施,通过完善的专业园区服务配套,全方位构建“拎包入住”的便捷服务体系,进一步吸引更多茉莉花茶企业入驻集聚,为福州茉莉花茶产业的规模化、专业化、数字化发展注入强劲支撑。

19幅地 起拍总价近百亿元

福州第三场土拍6月30日举行,涵盖台江宁化新村和晋安环南新村两大热门旧改项目地块

海都讯(记者 何畏)6月5日,福州市自然资源与规划局发布了关于2025年第三次公开出让国有建设用地使用权的公告。根据公告,本场土拍将于6月30日举行,计划出让19幅地块,用途涵盖住宅、商业商务、酒店、体育等,总出让面积453.81亩,起拍总价94.85亿元。这也是福州今年目前规模最大的一场土拍,涵盖了台江宁化新村和

晋安环南新村这两大市中心热门旧改项目地块。

本场土拍,供应宅地共10幅(含3幅安置房),合计总面积逾352亩。备受关注的台江宁化新村、晋安环南新村两大片区,本次合计6幅地块。

台江宁化新村片区供应2幅地块,分别为宗地2025-10号地块和宗地2025-16号地块(安置房)。出让地块位于台江

区核心板块,西临西二环快速路,是台江区“两江四岸”发展轴的重要节点。地块紧邻苏宁万宝成熟商圈及闽江北CBD,商业商务氛围浓厚,周边分布宁化小学、华侨中学等教育配套。其中,宗地2025-16号,面积20380㎡(30.57亩),容积率≤3.83,起拍价8.82亿元。该地块可建住宅部分全部建设安置型商品房,按照安置型商品房

对接价17900元/平方米,由福州市土地发展中心回购;配建警务室、居家养老(含长者食堂)、卫生服务中心、街道综合文化站、社区服务中心等配套设施,总建筑面积不少于1800平方米,由台江区政府指定单位按照9503元/平方米回购。

晋安环南新村片区出让4幅宅地。该片区西临晋安河,坐拥滨水景观资

源,周边覆盖温泉公园、金鸡山公园等,构建宜居生态环境,北面为火车站商圈,出让地块依托火车站经济圈发展势能,叠加生态、交通、配套三重优势,具备打造高端居住小区的基础。其中,宗地2025-17号地块、宗地2025-18号地块,可建住宅部分全部建设安置型商品房,按照安置型商品房对接价16664元/平方

米,由福州市土地发展中心回购。

从规模占比上看,台江宁化和晋安环南两大片区供应的6幅宅地,总面积约229亩(商品房101亩,安置房128亩),占到本次宅地供应量的65%,起拍金额更是超过72亿元,占本次土拍总金额76%。这些地块最终将花落谁家,预计将成为本场土拍的重头戏。